

人工控制奶牛性别技术

孙肖明

吉林工商学院生物工程学院, 长春 130062

对于奶牛养殖户(场)而言,除了提高奶牛的单产水平以外,提高经济效益的另一重要途径就是利用现有母牛繁育出更多的雌性犊牛,以便于持续扩繁、生产更多的牛乳。如此一来,人为地控制奶牛性别显得较为重要。奶牛性别控制的方法有多种,现介绍胚胎鉴定法、外环境控制法和精子分离法 3 种,并将最适于生产应用的精子分离技术总结如下。

1 胚胎鉴定法

胚胎性别鉴定技术就是利用胚胎分割和冷冻技术对奶牛的胚胎进行性别鉴定。用冷冻精液对母牛进行体外授精,生产大量纯种胚胎,然后人为采用机械或化学方法,进行早期胚胎性别鉴定。事实证明,胚胎不仅能够进行性别鉴定,而且分割后的胚胎发育正常;但是缺点在于技术繁琐、设备造价昂贵,因此难以实现大范围推广和应用。

2 外环境控制法

使用外环境控制法实现性别控制的途径有多种,但原理大致有以下 3 种。

1) 控制营养与年龄。饲料供应不足或采食酸性饲料的母牛多产雄犊;反之,饲料供应充足或采食碱性饲料的母牛多产雌犊。年老的母牛多产雄性后代;中年母牛多产雌性后代;父母双方都是中年牛多产雌性后代。

2) 控制母牛生殖道的 pH 值。由于含 X 染色体的精子对酸性环境的耐受力比含 Y 染色体的精子强,因此,通过控制母牛生殖道的 pH 值,可以达到控制犊牛性别的目的。

3) 控制授精时间。排卵前一定时间授精的母牛

多产雌性犊牛。虽然控制授精时间较简单,但该方法对人授精的技术要求较高且性别控制准确率较低。

3 精子分离法

胚胎鉴定法和外环境控制法虽然理论上可以成立,但是在现实应用中都存在着一些不足,以致无法推广和普及。所以,研究一种既能减轻养殖户(场)负担又能达到较高的性别控制准确率的方法显得意义重大。通过对含 X 染色体和含 Y 染色体的精子进行分离再实行人工授精从而有效控制性别的技术,正从若干种技术中脱颖而出,并逐渐实现了产业化,越来越多地被应用于养殖户(场)的实际生产中。

奶牛染色体的数目为 60 条,其中 58 条为常染色体,另外 2 条为性染色体(即 X 染色体和 Y 染色体)。一般认为雄性动物的性染色体组合为 XY 型,而雌性动物的性染色体组合为 XX 型,因此精卵结合时就决定了动物的性别。如果将雄性动物的精子进行染色体分离,获得纯种的 X 染色体,使用这种纯 X 染色体的精子授精配种产生的胚胎则都为雌性。

3.1 精子的来源

农业部对于种畜禽有一整套完善的生产许可标准,《种畜禽生产经营许可管理办法》第三条规定:畜禽原种是指经国家及省级畜禽品种审定委员会认定并公布的培育品种(配套系)和地方良种,国务院畜牧行政主管部门批准引进的国外优良畜禽原种(纯系)和曾祖代配套系。而符合精子分离技术所需的种牛更是要优中选优,种公牛的来源主要有 3 种途径:一是从加拿大直接引入活体种公牛;二是通过在加拿大配种引入妊娠母牛在国内生产;三是从美

国、加拿大等国家引进优秀种公牛的冷冻精液。

3.2 精子分离的方法

含 X 染色体和含 Y 染色体的精子之间存在着微弱的生物学差异(如比重、电荷运动性、DNA 含量、表面抗原等),从而为分离精子提供了依据。因此,可以通过沉降法、电泳法、免疫学方法、流式细胞光度法等多种方法来实现精子分离。

1)沉降法。原理是含 X 染色体的精子的沉降速度比含 Y 染色体的精子快。有研究显示,将认为富含 X 染色体的精子的部分收集起来并给母牛输精,母牛所产雌犊的比例为 65.4%。虽然含 X 染色体和含 Y 染色体的精子的比重有所不同,但是差别并不是很大,且比重会随精子的成熟情况而有所变化,因此该方法的效果不是十分理想。

2)电泳法。原理是精子膜电荷的大小取决于核蛋白结合的唾液酸的含量。含 X 染色体的精子与含 Y 染色体的精子膜电荷的分布存在差异,根据它们表面所带电荷量的不同,通过电泳将其分离。有研究显示,通过该法一般可获得 75.5% 的雌犊,所以该法的性别控制准确率也不是十分理想。

3)免疫学方法。原理是雄性哺乳动物细胞膜上存在特有的 H-Y 抗原,而雌性动物细胞膜上没有。通过检测胚胎的细胞膜上是否存在 H-Y 抗原,即可鉴定胚胎性别。虽然这种方法分离精子的效率较高,但经处理后的精子数量较少且活力较低,很难在生产中应用。

4)流式细胞光度法。原理主要是基于 DNA 含量的差异。研究证明,含 X 染色体的精子的 DNA 含量比含 Y 染色体的精子高 3.8%。根据这个原理,对精子进行荧光染色,DNA 含量高的含 X 染色体的精子着色量大,含 Y 染色体的精子着色量相对小一些,通过这个差别在专业分离仪器上进行分离。该法分离精子的准确率可以达到 90% 以上。

3.3 精子分离的操作

根据以上几种精子分离法的比较发现,流式细胞光度法分离精子最为有效和实用,该法的具体操作和注意事项如下。

1)精子的染色。该染色过程对精子的品质不会产生不良影响。因为染色所应用的染色剂是一种安全的荧光染料,其只对活细胞的 DNA 染色。为了保证精子与染料结合良好,要求精子与荧光染色分子的亲和性相对均匀一致。

2)精子的分离。经过染色后的精子在经过流式细胞仪时,由于喷嘴产生高频率的振动,高速喷射出的精液就形成肉眼看不见的包含单个含 X 染色体的精子和单个含 Y 染色体的精子的微小液滴。微小液滴逐个与激光拦截,精子上的荧光染料被激光激发产生蓝光。蓝光被正、侧 2 个光电倍增管接收后放大荧光信号,光电倍增管将接收的信号传入主控机,主控机根据荧光强度的差别(由于含 X 染色体的精子所含 DNA 的量比含 Y 染色体的精子多,其 DNA 结合的较多的荧光染料所激发的荧光强度比含 Y 染色体的精子强)分辨出哪个是含 X 染色体的精子、哪个是含 Y 染色体的精子,同时给包含单个含 X 染色体的精子或含 Y 染色体的精子的微小液滴加载正电荷或负电荷。携带正电荷或负电荷精子的液滴在电场力的引导下,分别落入不同的收集容器中,这样 2 种精子即被分离。

3)精子的罐装。将分离的精子进行细管罐装,每支细管含 220 万个含 X 染色体的精子,每头种公牛每年大约能生产 2 万~3 万支细管的精子。然后,将装有纯种 X 染色体的精子的细管经过真空冷冻以后,放入液氮罐(温度为 -196°C)保存。

3.4 人工授精

经过流式细胞仪分离的冷冻精液比普通冷冻精液的价值高很多,因此,在实际生产中这种细管精液要求配以较严格的人工授精操作。

1)选择适宜母牛。育成牛年龄需在 15 月龄以上、体重需达 360 kg 以上;经产牛需在产后 60 d 以上,并且要保证分娩后没有发生胎衣不下或子宫炎症;膘情适中,过肥或过瘦都会影响受胎率。

2)检查精子活力。将解冻后的精液于显微镜下观察,100% 精子呈直线前进运动的判为 1.0 级,90% 精子呈直线前进运动的判为 0.9 级,依次类推。牛冷冻精液解冻后精子的活力要求在 0.3 以上,用于性别控制的精子由于经过筛选,活力一般在 0.4~0.5。经过精子活力检查以后再进行人工授精,会大大提高母牛的受胎率。

3)控制母牛发情。在人工授精之前的 15~20 d,要对母牛进行一定的处理,以控制其发情时间。将孕酮阴道栓置于母牛阴道中,一般药物取出后,母牛会出现集中发情的现象(即同期发情),这样就可以集中对母牛进行人工授精。

4 结 语

据统计,2011 年我国奶牛存栏量为 1 440 万头。但由于奶牛自然繁殖率低、繁殖速度慢,使得种群扩繁受到很大限制,从国外引入大批种奶牛要花费大

量的资金。人工控制奶牛性别技术的出现,将会克服我国高产纯种奶牛缺乏的问题,使我国的奶牛养殖业得到蓬勃发展。

(责任编辑:刘 娟)

肉鸡补充维生素的几个误区

1 维生素品种单一

养殖户在添加维生素时只选择复合维生素系列。肉鸡生长速度较快,对维生素的需求较多。补充维生素时应该充分考虑肉鸡不同日龄的生理需要和不同环境下的需要。例如从开食到 1 周龄期间的雏鸡胆小、抵抗力弱,外界环境任何微小的变化都可能使其产生应激反应,同时也极易受到外界各种有害生物的侵袭而感染疾病。所以在育雏前期添加 VC 对雏鸡而言是极为有益的。雏鸡在 2~6 周龄期间生长发育快、代谢旺盛,需要大量的酶参与,因此,对作为酶的重要组成部分的 B 族维生素的需要量会同时增加,此时需根据实际情况额外补充一些 B 族维生素。当鸡群发生疾病时,添加维生素作为治疗的辅助措施具有十分重要的意义,特别是添加 VE、VC 和 VK。有研究表明,VE 和 VC 能增强机体的免疫功能,提高鸡体对各种应激的耐受力,促进病后恢复和生长发育。VK 能缩短凝血时间,减少失血,因此对一些有出血症状的患鸡能起到减轻症状、减少死亡的作用。

2 过量使用

养殖户在生产中随意过量添加维生素的行为不仅增加了养殖成本,严重时还会影响鸡群的健康。例如当 VD 投喂量超过饲养标准时,可使大量钙从鸡骨组织中转移出来,并促进钙在胃肠道内的吸收,使血钙浓度增高,钙沉积于动脉管壁、关节、肾小管、心脏及其他软组织中,鸡只临床表现为食欲减退、腹泻、肾结石,病鸡常常死于尿毒症。

3 盲目混用

在鸡发病时,养殖户经常会将几种药物和维生素混合,兑水让鸡群饮用。添加维生素时应注意维生素之间及与其他药物或矿物质间的拮抗作用,如 VB 与氨丙啉不能混用、链霉素与 VC 不能混用等。

4 添加方式欠妥

在开放式饮水中,尤其是夏季,维生素在水中的质量下降得很快,这时添加量应该比规定量稍高些,而且要保证鸡群能在短时间内饮完。

5 选购不当

市场上维生素品种繁多、质量参差不齐,养殖户会受认识水平的限制选择低劣的产品,影响了维生素的效果。

总之,养殖户在饲养过程中应根据各种维生素的代谢特点,肉鸡各时期的生理特点以及不同饲养条件作出合理选择。盲目地添加维生素不仅会增加养殖成本,严重的还会影响整个鸡群的健康。

来源:鸡病专业网